
Data about fertility are used to predict 
the number of children who will need 
adoptive homes under the Child Welfare 
Act.

The Indian Health Service uses data about 
the number of babies born to determine 
the need for family planning services for 
its service-eligible population.

Information about children born in the 
past 12 months is used in research on 
the family size of female adolescents and 
their actual birth rates in later life.

The National Center for Health Statistics 
computes vital statistics for subnational 
areas using data about children born in 
the past 12 months.

COMMUNITY BENEFITS

Social Services

The number of children born in the past 12 months is a measure of fertility that is used to 
project the future size of the population, a basic planning tool for agencies of the government.  
The U.S. Department of Health and Human Services uses these data to carry out various 
programs required by statute, including determining the need for family planning services 
within the Indian Health Service, investigating matters on child welfare in the Children’s Bureau, 
and conducting research for voluntary family planning programs.

MEETING FEDERAL NEEDS
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c. Does this person have difficulty dressing or
bathing?

Yes

No

Person 1 (continued)

Answer question 18a – c if this person is
5 years old or over. Otherwise, SKIP to
the questions for Person 2 on page 12.

G

a. Because of a physical, mental, or emotional
condition, does this person have serious 
difficulty concentrating, remembering, or
making decisions?

Yes

No
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b. Does this person have serious difficulty
walking or climbing stairs?

Yes

No

Answer question 24 if this person is
female and 15 – 50 years old. Otherwise,
SKIP to question 25a.

I

Yes

No

Now married

Widowed

Divorced

Separated

Never married � SKIP to I
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22 How many times has this person been married?

Once

Two times

Three or more times

23 In what year did this person last get married?

Year

Yes

No

Yes

No � SKIP to question 26

b. Is this grandparent currently responsible for
most of the basic needs of any grandchild(ren)
under the age of 18 who live(s) in this house or
apartment?

Yes

No � SKIP to question 26

c. How long has this grandparent been
responsible for the(se) grandchild(ren)?
If the grandparent is financially responsible for
more than one grandchild, answer the question
for the grandchild for whom the grandparent has
been responsible for the longest period of time.

Because of a physical, mental, or emotional
condition, does this person have difficulty 
doing errands alone such as visiting a doctor’s
office or shopping?

What is this person’s marital status?

24 Has this person given birth to any children in
the past 12 months?

25 a. Does this person have any of his/her own
grandchildren under the age of 18 living in
this house or apartment?

Less than 6 months

6 to 11 months

1 or 2 years

3 or 4 years

5 or more years

27 When did this person serve on active duty in the
U.S. Armed Forces? Mark (X) a box for EACH period
in which this person served, even if just for part of the
period.

September 2001 or later

August 1990 to August 2001 (including 
Persian Gulf War)

September 1980 to July 1990

May 1975 to August 1980

Vietnam era (August 1964 to April 1975)

March 1961 to July 1964

Korean War (July 1950 to January 1955)

World War II (December 1941 to December 1946)

February 1955 to February 1961

January 1947 to June 1950

November 1941 or earlier

28 a. Does this person have a VA service-connected
disability rating?

Yes (such as 0%, 10%, 20%, ... , 100%)

No � SKIP to question 29a

b. What is this person’s service-connected
disability rating?

0 percent

10 or 20 percent

30 or 40 percent

50 or 60 percent

70 percent or higher
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26 Has this person ever served on active duty in the
U.S. Armed Forces, military Reserves, or National
Guard? Active duty does not include training for the
Reserves or National Guard, but DOES include 
activation, for example, for the Persian Gulf War.

Yes, now on active duty

Yes, on active duty in the past, but not 
during the last 12 months

No, training for Reserves or National Guard 
only � SKIP to question 28a

No, never served in the military � SKIP to
question 29a

Yes, on active duty during 
the last 12 months, but not now

21 In the PAST 12 MONTHS did this person get –

a. Married?

b. Widowed?

c. Divorced?

Yes No

20

Answer question 19 if this person is 
15 years old or over. Otherwise, SKIP to 
the questions for Person 2 on page 12.

H
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Yes

No

a. Is this person deaf or does he/she have
serious difficulty hearing?

b. Is this person blind or does he/she have 
serious difficulty seeing even when wearing
glasses?

Yes

No

a. Insurance through a current or 
former employer or union (of this
person or another family member)

b. Insurance purchased directly from 
an insurance company (by this 
person or another family member)

c. Medicare, for people 65 and older, 
or people with certain disabilities

d. Medicaid, Medical Assistance, or 
any kind of government-assistance
plan for those with low incomes
or a disability

f. VA (including those who have ever
used or enrolled for VA health care)

e. TRICARE or other military health care

g. Indian Health Service

Yes No

Is this person CURRENTLY covered by any of the
following types of health insurance or health
coverage plans? Mark "Yes" or "No" for EACH type
of coverage in items a – h.

h. Any other type of health insurance
or health coverage plan – Specify
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Question as it appears in the questionnaire.
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